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ВСТУП 

На даному етапі проблема традиційних взаємодій довкілля та людини 

переросла у глобальну екологічну проблему. Історія людства нерозривно 

пов’язана з історією природи. У найближчому майбутньому, якщо люди не  

навчаться дбайливо ставитися до природи, вони занапастять себе. На наш 

погляд, екологічна освіта має починатися зі шкільного віку, оскільки отримані 

на цей момент знання можуть згодом перетворитися на тверді переконання.  

Натюрморт має складну та давню історію. Натюрморти знайомлять 

художника з навколишнім світом, дають можливість осмислити століття і 

співпереживати майстру з його улюбленими мотивами. У натюрморті 

художник прагне передати барвистість навколишніх предметів обмеженими 

засобами, прагнучи у кожному мазку відобразити пульс життя, свій настрій, 

своє бачення навколишнього світу, зростання. 

Протягом століть художники використовували навколишні предмети для 

вираження свого унікального розуміння світу, своїх унікальних думок та 

інтересів. Кожен творець це виходить по-своєму, і кожен твір індивідуальний. 

Натюрморт, як і інші жанри мистецтва, встановив свої традиції та 

виробив свої канони. Тим не менш, це завжди був жанр, що бореться в деяких 

жанрових ієрархіях. Йому приділялося мало уваги, мало досліджень, і зазвичай 

його згадували мимохідь. Період розквіту натюрморту та його забуття мав 

історичні передумови. 

Натюрморт із квітів ніколи не переставав існувати і не міг не жити. Був 

однією з ниток природи, що пов’язують художників-реалістів із природою, 

життям та красою. З кожним століттям, приходили майстри натюрморту, у 

творах яких втілилися художні ідеали того часу. Характерна для цього 

історичного періоду своєрідність та виразність пластики, а також 

індивідуальність окремого живописця. Натюрморт-чудовий спосіб вивчити 

закономірності форми, освітлення та кольору. 

Природна та багатогранна краса рослин привертала увагу як художників, 

так і любителів мистецтва протягом усього існування картини. Прекрасні квіти 
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несуть у собі як зовнішню красу, неймовірний аромат, ай чудові картини і 

містичні сенси, які створили самі художники. 

Задовго до того, як він став окремою сферою художньої творчості, 

натюрморт був невід’ємною частиною кожного великого твору. Натюрморт – 

найбільш концептуальний жанр образотворчого мистецтва. Зовні безсюжетний, 

цей жанр є одним із найбільш філософських, що відображає всю 

різноманітність зав’язків людини зі світом речей. Роль натюрморту в картині 

ніколи не вичерпувалася простою інформацією, випадковим доповненням до 

основного матеріалу. Залежно від історичних умов і суспільних вимог предмети 

більшою чи меншою мірою брали участь у створенні образу, відтіняючи ту чи 

іншу сторону ідеї. Жан Кальвін вважав, що повсякденні речі мають прихований 

сенс і що за кожною картиною має бути моральний урок. Предмети, зображені 

на натюрморті, мають багатозначність: вони наділялися освітнім, релігійним чи 

іншим змістом.  

У натюрморті річ більша за неї саму, оскільки художник сприймає буття 

як особливу цінність і передає це глядачеві у спілкуванні з твором. В історії 

мистецтва натюрморту зазвичай відводиться скромна роль на периферії 

художнього процесу. На перший погляд, цілком виправдано: сюжет, міфологія 

та історія живопису, портрета, пейзажу ніби більш безпосередньо пов'язані з 

основними рухами розвитку мистецтва. Однак є епохи, в які з'являються 

натюрморти. Здатність до узагальнення, іносказання, іносказання, здатність 

розгадувати таємниці речей, можливість різноманітного перекладу – від 

поверхово-побутового до приховано-алегоричного робить натюрморт 

багатофункціональним і багатим за змістом жанром. 

Розвиток технологій, різноманітність художніх технік і засобів зумовили 

появу в сучасному мистецтві квіткових натюрмортів. 

Флористика як вид декоративно-прикладного мистецтва та дизайну 

втілюється у створенні флористичних робіт: букетів, композицій, панно, 

колажів та подібних робіт із різноманітних природних матеріалів, які можуть 

бути живими, засушеними, консервованими. 
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Флористика останнім часом стала дуже широким терміном. Це 

композиції з живих квітів і засушених рослин, а також фітодизайн (художньо -

дизайнерська діяльність, пов'язана з рослинами) і гербарій, розпис квітів, що не 

виключає аплікації, колажі з квіткового матеріалу, висушеного під пресом, 

замість фарб і багато іншого. 

Квіти – приємний і зручний сюжет для фотографій. Вони є чудовим і 

тривалим об’єктом для ескізів, і їх відтворювали суто реалістично на ранніх 

стадіях розвитку натюрморту. Натюрморти з квітами змінювалися протягом 

століть і набували рис штучної декоративності. Створювалися квіткові 

натюрморти, в яких можна було нарахувати 20-30 видів нових квітів. 

Художники складали букети не лише зі справжніх квітів, а й із власної 

концепції допоміжних малюнків. 

Квіти – це чудова метафора людського життя, яке швидкоплинне і 

швидкоплинне. До квіткових натюрмортів зверталися багато професійних 

художників і ботаніків, але були серед них і представники інших професій.  

Своєрідність жанру натюрморту зумовлює підвищену увагу художника (і 

глядача) до структури й деталей об’ємів, фактури поверхні предметів. Цілі 

натюрморту як жанру не зводяться до вираження символіки, до вирішення 

декоративних завдань або до точної фіксації образотворчого світу, хоча багато 

в чому ці завдання сприяли виникненню натюрморту і її образам часто 

притаманна насиченість асоціаціями, світлова декоративність і ілюзорна 

точність передачі природи. Зображення предметів у натюрморті має самостійне 

художнє значення; У натюрморті художник може створити насичений, 

багатошаровий образ зі складним смисловим підтекстом. 

Існують різні техніки виконання натюрмортів. Мистецтвознавство знає 

натюрморти на фресках, в мозаїках, на пергаменті, на дерев'яних основах або 

металевих пластинах олійними фарбами. 

Актуальність теми полягає в тому, що культурне самовизначення відіграє 

важливу роль у період національно-духовного відродження українського 

народу. Збереження та дослідження рослинного живопису, особливо робіт 

місцевих художників, сьогодні має велике значення. У роботі на основі наявних 
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наукових досліджень дослідників зроблено спробу визначити поняття 

художнього сприйняття на прикладі квіткового живопису та простежити це 

явище на прикладі робіт художниць Катерини Білокур та Тетяни Зарецької. 

Об’єкт дослідження ‒ квіти України у малярстві вітчизняних 

художників. 

Предмет дослідження ‒ методика розвитку в школярів художнього 

сприйняття у процесі написання квіткових натюрмортів. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб дослідити особливості та шляхи 

формування художнього сприйняття на прикладі опанування завдань з 

квіткового малярства. 

Завдання: 

 аналіз мистецтвознавчої літератури з обраної теми; 

 дослідження історії виникнення квіткового натюрморту; 

 розкриття поняття «художнє сприйняття» та шляхів його розвитку; 

 констатація характерних рис квіткового малярства; 

 визначення характерних особливостей написання квіткового 

натюрморту у техніці голландських художників; 

 розробка методики, постановка і аналіз експерименту з формування 

художнього сприйняття у процесі виконання квіткових натюрмортів на 

уроках образотворчого мистецтва. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, 

конкретизація, систематизація й узагальнення досліджуваного матеріалу. Крім 

того, нами використовувався бібліографічні методи для пошуку й вивчення 

досліджуваних матеріалів. 

Новизна роботи полягає в спробі визначити і дослідити історіографічну 

базу квіткового натюрморту та розкрити процес розвитку художнього 

сприйняття в учнів на уроках образотворчого мистецтва, пов’язаних з 

малюванням флористичних натюрмортів. 

Практична значимість роботи: матеріали дослідження можна 

використовувати при викладанні навчальних дисциплін для студентів 

мистецтвознавців, а саме у курсі «Історії мистецтва України», в процесі 
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ознайомлення школярів з українським квітковим натюрмортом. 

Апробація роботи здійснена в результаті постановки експерименту з 

учнями школи, а також на ІІ Міжнародної он-лайн науково-практичної  

конференції «Парадигми мистецької та технологічної освіти: сучасні виклики і 

проблеми вирішення», яка відбулася 14 жовтня 2022 року на базі факультету 

мистецтв Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. 

Сковороди. Тема: «Ознайомлення учнів з квітковими натюрмортами 

українських художників на заняттях з мистецтва в школі». 

Стаття на тему: «Психологічні аспекти інноваційної освітньої діяльності 

на заняттях з образотворчого мистецтва» була представлена на ІІ Міжнародній 

онлайн конференції.  

Логіка дослідження зумовила структуру дипломної роботи: вступ, 3 

розділи, 9 підрозділів, висновки, список використаних джерел із 62 

найменувань, додатків. Загальний обсяг сторінок 99. 

Практична частина дипломного дослідження представлена трьома 

копіями квіткових натюрмортів за художником Амброзиусом Босхартом 

Старшим. 
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ВИСНОВКИ 

Таким чином, проведений аналіз мистецтвознавчої літератури з даної 

теми підтверджує, що тема «Квіти у вітчизняному малярстві» цікавила багатьох 

науковців. Її аналізом займалися дослідники флористичного живопису 

Л. Білецька, Н. Голубева, П. Дячук, Е. Коротеєва, Н. Крисько, Г. Логвиненко, Н. 

Суханова, В. Томашевський, Г. Чорна. Вони вивчали механізми створення 

художнього образу на основі взаємодії виразних засобів флористики.  

Розвитку квіткового натюрморту, як жанру живопису, присвячено чимало 

наукових досліджень: Ю. Беличко, Б. Віппера, І. Василєва, Н. Данилової, Ю. 

Філатова та інших, що стали методологічною базою нашого дослідження. 

Однак тема квіткового і флористичного натюрморту не вичерпана і потребує 

додаткового дослідження. 

Досліджуючи історію виникнення натюрморту, ми виявили, що 

натюрморт не завжди відповідав загальному розвитку мистецтва. Переживав 

злети і падіння, часом зовсім сходив зі сцени. На сьогоднішній день натюрморт 

як вид мистецтва виробив свої відмінні риси та особливості. Натюрморт може 

мати як самостійне значення, так і бути невід'ємною частиною композиції 

жанрової картини чи портрета. У творчості голландських і фламандських 

художників XVII століття натюрморт остаточно утвердився як самостійний 

жанр живопису. XVII століття це час розквіту натюрморту в Європі. Тоді були 

створені всі основні його варіанти, і всі тематичні та іконографічні можливості 

були практично вичерпані. 

Зазначимо, що квітковий натюрморт – улюблений жанр багатьох 

художників. Різноманітність форм і кольорів квітів дає змогу передати 

багатство природи, її незрівнянну красу. 

Отже, натюрморти виражають ставлення людини до навколишнього 

світу. У ній розкривається розуміння краси, що характеризує митця як людину 

свого часу. 

Задовго до того, як натюрморт став окремою галуззю художньої 

творчості, він був невід’ємною частиною кожного великого твору. Роль 

натюрморту в живописі ніколи не обмежувалася простою інформацією, 
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випадковим доповненням до основного змісту. Залежно від історичних умов і 

суспільних вимог предмети частково сприяли створенню картини і 

висвітлювали ту чи іншу сторону ідеї. До того як натюрморт став самостійним 

жанром, предмети, які оточують людину в повсякденному житті, включалися як 

атрибути в стародавні картини. Іноді така деталь надавала несподівано 

глибокого змісту, набувала свого. 

Підсумовуючи, ще раз підкреслюємо, що людину завжди цікавила, вабила 

і захоплювала навколишня дійсність. І тепер через цей прекрасний жанр люди 

можуть відображати та виражати свою любов, захоплення та обожнювання до 

навколишнього світу. У натюрморті художник не тільки зображує предмети, а й 

виражає своє бачення дійсності, вирішуючи різноманітні естетичні завдання. 

Розкривши поняття «художнє сприйняття» та шляхи його розвитку, 

можемо стверджувати, що для того, щоб правильно керувати образотворчою 

діяльністю дитини, необхідно уявляти, як формується дитячий малюнок в 

онтогенезі, знати деталі відтворення навколишньої творчості дитини певного 

віку. Без розуміння вікових нормативних особливостей розвитку малюнків 

дітей неможливо їх правильно інтерпретувати та оцінювати. Художня 

діяльність сприяє формуванню зорового образу дитини, засвоєнню 

образотворчих еталонів, координації перцептивних і рухових дій. Таким чином, 

вікові особливості дитячого малювання відтворюють не тільки етапи розвитку 

зорово-просторово-моторних взаємодій, а й рівні сформованості 

найважливіших психічних функцій і довільної регуляції діяльності дітей. 

Завдяки цьому, розвиток сприймання передує образотворчій діяльності і є 

два уявлення. Збагачує пізнавальний та емоційний досвід учнів у процесі 

ознайомлення з навколишнім світом, уточнення уявлень на різні теми та явища. 

Основою образотворчої діяльності є примноження уявлень про навколишній 

світ. 

Аналіз матеріалу показує, що мораль квіткових натюрмортів досить часто 

зводиться до простого повідомлення про те, що людина повинна завжди 

пам’ятати про кінець свого життя – смерть, але при цьому не забувати, що в 
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Раю є вічне життя, куди одного разу потрапивши, людська душа знайде вічне 

блаженство. 

Визначивши характерні особливості написання квіткового натюрморту у 

техніці голландських художників, можна підвести підсумок, що  голландський 

натюрморт ‒ це досконале зображення квітів, комах та кухонного приладдя. 

Одним із головних елементів у натюрмортах, було надання кожній квітці 

символічного значення. 

Провівши експеримент з формування художнього сприйняття у процесі 

виконання квіткових натюрмортів на уроках образотворчого мистецтва 

сформулюємо основні висновки, що необхідно періодично вносити корективи в 

планування календаря та уроків образотворчого мистецтва, щоб діти могли 

проявити себе, свої вміння та знання, використовуючи нестандартні уроки, а 

саме малювання на природі, походи до музеїв. 
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